

北约航母“集会”搅动地区安全

美国主导 严重威胁世界和平（下）

的温和派发挥更多作用。此外，美国还通过外交手段和军事部署的协调配合，加强对俄罗斯的战略优势。

崔洪建认为，通过俄乌冲突，北约已达成多方面目的。一方面，美国实质性提升了在欧洲的军力部署，美军王牌部队派驻欧洲，北约欧洲各成员国积极增加军费。北约加强在欧洲的军事部署和装备升级。另一方面，此前北约大多数成员国主张借用美国核“保护伞”，不愿在本土发展核力量，俄乌冲突后，加强欧洲本土核防御和打击能力可能成为趋势。此外，瑞

典和芬兰快速加入北约，北约再次实现“东扩”。总体而言，俄乌冲突发生后，北约与俄罗斯的战略平衡被打破，北约对俄罗斯的战略优势进一步扩大。

风险提升

据美国《华尔街日报》近日报道，近期贸易数据显示，一些国家的对俄出口正在恢复。随着经济形势恶化、能源短缺，华盛顿的盟友在对抗莫斯科的道路上日益呈现出疲态与无力，欧洲民众的愤怒情绪正在积聚。

“在北约不断扩大军事行动的过程

中，其欧洲成员国表现出不同立场和举措。”张健分析，英国“脱欧”之后，加强与美国利益捆绑，始终采取迎合美国战略的姿态，积极向美国靠拢。以中东欧国家为代表的激进派，希望借助美国力量遏制俄罗斯。德国、法国作为欧盟的两个重要大国，对北约与俄罗斯的关系则一直持相对理性务实的立场。俄乌冲突发生后，两国没有中断与俄罗斯沟通的外交渠道，也不希望欧盟与俄罗斯的关系滑向失控。虽然迫于舆论压力，德法需要适时对俄罗斯展现强硬姿态，谋求在北约的影响力。总体而言，

保持对俄有限度的威慑、但避免造成俄欧之间长期持续的紧张对抗，是德法对俄的立场原则。两国一直试图在动态调整中保持对俄策略的平衡态势。

俄罗斯国防部长绍伊古近日公开表示，目前北约军事活动达到了冷战结束后前所未有的高水平，对俄罗斯的军事威胁日渐增强，这加剧了地区紧张局势。谈到有东欧国家打算在本国长期部署美国军队时，绍伊古说，这种情况下俄罗斯将被迫采取回应措施。

张健表示，当前，全球经济下行，

各国承担着恢复经济发展的沉重压力，欧洲更是面临能源短缺、通货膨胀、居民生活成本飙升等多重危机。在此背景下，北约频繁举办大规模军演，企图通过内部“秀亲密”、对俄“秀肌肉”加强对俄威慑，向俄罗斯传递对抗信息，实际上加深了北约与俄罗斯之间的敌意，增加双方矛盾激化的可能性，加剧俄乌冲突升级蔓延的风险，形成恶性循环。这既不利于解决俄乌冲突，也损害了欧洲乃至世界的和平发展进程。（人民日报海外版 记者高乔）

来源：人民日报海外版

中国—东盟商务理事会：

建议中新两国按高质量标准推进文化产业合作（上）

中新网11月28日电 题：中国—东盟商务理事会：建议中新两国按高质量标准推进文化产业合作
中新财经作者 刘文文

28日，北京—新加坡文化经贸合作交

流会召开，会议在北京和新加坡之间连线举行，旨在深化北京—新加坡的文化经贸交流与合作，助力北京—新加坡合作发展。

中国—东盟商务理事会执行理事长许

宁宁在会上表示，文化在国际经贸活动中可起到四两拨千斤的作用。中国与新加坡经贸合作紧密，近些年来，文化产业合作不断提质升级，为两国友好关系注入着活力，在两国合作发展中起有张性作用。

许宁宁谈到，中新文化经贸合作发展得益于两国领导人引领，政府部门积极推进，非政府组织、商会等广泛参与，得益于两国发展政治关系、经济关系对社会人文合作的强力需要，两国历史悠久的

传统友谊形成的深厚社会基础，得益于中新自由贸易协定的实施，两国共建“一带一路”和落实《关于建立与时俱进的合作伙伴关系的联合声明》。

许宁宁就进一步增进中新文化经贸合